

锦溪镇消防安全委员会文件

锦消安委办〔2019〕1号

关于层转《关于进一步加强当前火灾防控工作 的通报》的通知

各村、社区、镇消委会各成员单位：

现将《关于进一步加强当前火灾防控工作的通报》（苏安〔2019〕31号）转发给你们，请各村、社区和相关单位按照苏州市有关要求，结合当前安全生产工作重点，一并抓好贯彻落实。

锦溪镇消防安全委员会办公室

2019年3月4日

苏州市安全生产委员会

苏州市消防安全委员会

苏安〔2019〕31号

关于进一步加强当前火灾防控工作的通报

各市、区人民政府，苏州工业园区、苏州高新区管委会，太仓港口管委会，市各有关部门和单位：

今年以来，全市接连发生吴中区郭巷街道“1·21”和吴江区七都镇“2·20”两起较大亡人火灾。这两起火灾均发生在出租房内，过火面积都不超过20平方米，属于典型的“小火亡人”事故。两起造成较大人员死亡火灾，引起领导高度关注、极大社会影响，事故教训非常深刻，必须认真进行反思。血的事故警醒我们，“三合一”场所、群租房（出租房）和电动车消防隐患是消防安全的“灰犀牛”，综合治理一刻都不能放松。火灾也暴露出部分地区和基层镇（街道、开发区）“331”专项整治工作不扎实、不彻底、有盲区，个别地区未将消防工作纳入网格管理，消防宣传不广泛、不深入，责任落实不到位，存在“空转”现象。为进一步做好当前火灾防控工作，

全力遏制“小火亡人”多发势头，切实消除存在风险隐患，坚决整改隐患盲区，坚决杜绝较大及以上火灾事故或群死群伤事故发生，确保全市消防安全形势稳定，现将有关事项通知如下：

（一）提高政治站位，充分认识做好当前火灾防控工作的紧要性和必要性。当前，全国“两会”即将召开，加之春节、元宵“两节”刚刚结束，各类企业陆续复产复工，外来务工人员集中返城。外来人口达到 805 万，“三合一”、群租房（出租房）和电动自行车火灾隐患易发。虽然“331”专项行动成效显著，但是必须深刻认识到全市消防安全“总体平稳、小灾不断、隐患量大、风险不小”的基本面短时间内难以根本改变，保持火灾形势稳定的压力依然巨大。今年以来，全省发生三起较大亡人火灾，我市占两起，“小火亡人”始终是我市火灾防控的痛点。尤其今年将迎来建国“70 周年”，做好火灾防控工作政治意义重大，各地、各部门要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，深刻汲取火灾事故教训，增强“四个意识”，以高水平消防工作护航高质量发展，牢牢守住“不起火、烧不大、跑得掉”三道防线，以奋斗者的姿态建设“强富美高”新苏州，为全市勇当“两个标杆”、建设“四个名城”创造良好的消防安全环境。

（二）狠抓各项防控措施，全力改善安全环境。各地、各部门要认真贯彻落实国务院办公厅《消防安全责任制实施办法》和《江苏省消防安全责任制实施办法》，严格对照冬

春火灾防控工作细则，紧密结合本地区、本行业、本系统消防安全工作特点，深入推进冬春火灾防控工作。要紧紧抓住主体责任“牛鼻子”不放松，巩固提升三级网格机制，将火灾隐患治理与网格化社会治理联动融合，全面压实社会单位消防安全主体责任。要充分发挥各“331”专项整治平台作用，紧扣“876”任务清单，将“九小场所”和小微企业纳入整治范围，解决根本问题，不达目标绝不收兵。“876”任务清单最低标准底线决不能突破，各地“331”专班要对属地乡镇街道“331”整治工作质效进行督查，防止弄虚作假、流于形式走过场。要坚决贯彻落实1月10日市政府消防工作会议精神，公安机关要强化消防工作，保持公安派出所消防工作不断档、不削弱、只加强，提高民警工作质效，做到“思想不乱、工作不断、队伍不散、干劲不减”，确保基层消防工作不留“死角”，不现“真空”。当前企业复工复产阶段，要根据《关于开展安全生产“惊蛰行动”的通知》（苏安办〔2019〕20号）要求，全面做好监督检查工作；尤其针对外来人口增加的情况下，各基层单位要发动广大干部群众进行上门检查督导、提醒教育，加大排查管控的力度；各基层组织的班子成员及其各级领导干部，要广泛开展挂钩联系工作，对口帮助片区、重点户、重点单位开展走访推动，组织火灾防控工作，做到一户不落、家家走到。

（三）开展铺天盖地宣传，营造浓厚消防氛围。各地、各部门要加强社会面消防宣传，做到面上铺天盖地、点上精

准投放。要在每个村（社区）、小区，每个企业、社会单位主要出入口和显要位置悬挂消防宣传横幅，设置永久性宣传标牌，切实提升民众消防安全意识和自防自救能力。要积极开展动脑筋，动员各方力量，利用各种资源，对每一个出租房都要宣传到位，确保每个出租房达到入户宣传，签字确认，并录入“331”整治平台。要以春季用火用电安全和火灾逃生自救常识为主要内容，在外来务工人员集中区、城乡结合部和农村等地区，面向外来务工人员、“九小场所”经营业主和老人、儿童、身体有残疾或行动不便人员等弱势群体，开展持久性、针对性、时效性消防宣传，形成妇孺皆知、铺天盖地的宣传氛围，使“不起火、烧不大、跑得掉”火灾防控三道防线的理念深入人心。当前针对企业复产复工，要对所有企业员工尤其是外来务工人员全部进行一遍消防安全知识培训，并做到每日一提醒。要发动群众关注消防部门官方微信公众账号，随时随地学消防。要上好春季开学“消防第一课”，大力推进中小学校做到“教材、师资、课时、场地”四个落实，明确消防安全教育不少于4个课时，以“小手拉大手”的形式让一个孩子带动一个家庭，从而全面筑牢社会面消防安全防火墙。

苏州市安全生产委员会

苏州市消防安全委员会

2019年2月22日

锦溪镇消防安全委员会办公室

2019年3月4日印发